בעיה 4. א. נתונים 2 גלגלי שיניים זהים, בעלי 14 שיניים כל אחד. הניחו אותם אחד על השני, כך שהשיניים מתלכדים, והיטל מישורי שלהם נראה כמו של גלגל שיניים בודד. לאחר מכן שברו 4 זוגות של שיניים מתלכדים. האם בהכרח ניתן לסובב את הגלגלים כך שהיטל מישורי שלהם יראה כמו גלגל שיניים אחד שלם?
ב. אותה שאלה עבור גלגלי שיניים בעלי 13 שיניים, ששברו להם 4 זוגות שיניים.

תשובות: א. כן. ב. לא.

פתרון. א. יש 14 זוויות אפשריות שבהם אפשר לסובב את הגלגל. אבל חלק מזוויות אסורות: אסור ששן שבורה מספר  iתתלכד אם שן שבורה מספר j, כלומר יש 4 כפול 4 שזה 16 "איסורים". אבל, בזווית התחלתית פועלים 4 איסורים כאלה בו-זמנית. כלומר, 4 איסורים זהים לאיסור 1, ויש עוד 12 איסורים, בסה"כ רק 13 איסורים. לכן יש זווית שהיא לא אסורה.

ב. למשל, אם נשבור אותם בצורה כזאת [image: image1.png]


אז אין סיבוב מתאים (הבדיקה היא תרגיל לקוראים).
